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A. Zöldutak meghatározása /CEG/:

A Zöldutak olyan többfunkciós útvonalak, melyeket a nem motoros közlekedés céljára alakítanak ki. Lehetnek zöld folyósok, történelmi kereskedelmi útvonalak, folyók és vasutak mentén vezető ösvények, utak. A Zöldutakat helyi emberek működtetik, azzal a céllal, hogy támogassák a fenntartható fejlődést és az egészséges életmódot. A Zöldutak keretet biztosítanak a közösségen alapuló kezdeményezéseknek és a természetvédelemhez, kulturális örökségvédelemhez, fenntartható turizmushoz és a nem motorizált közlekedéshez kapcsolódó projekteknek. A Zöldutak törekszenek arra, hogy kielégítsék a helyiek és a látogatók igényeit és hozzájáruljanak a helyi gazdaság megerősítéséhez.

B. A Zöldutak kategóriái :

Közép- és Kelet - Európában három nagyobb Zöldút típust különböztetünk meg:

1. hosszú távú Zöldutak
2. helyi Zöldutak
3. városi Zöldutak
C. Zöldutak jellemzői:

A jellemzők két szintjét különböztetjük meg: általános (minden Zöldútra általánosan alkalmazott) és specifikus (minden kategóriára külön alkalmazott - hosszú távú, helyi és városi Zöldút).
a) Általános jellemzők:

A Zöldutakak útjelző táblákkal ellátott ösvények, útvonalak, melyeknek elnevezése tartalmazza a „Zöldút“ szót, és egyedi, jellemző logóval rendelkeznek. Információk a Zöldutakról elérhetőek prospektusok/térképek/útikönyvek, honlapok és az útvonal mentén található információs rendszerek formájában ( info táblák, pavilonok, stb.). A Zöldutak megfelelnek a kerékpárosok és gyalogosok számára elengedhetetlen biztonsági feltételeknek. A Zöldutak fejlesztése és üzemeltetése egy vezető koordináló (Zöldút menedzser, civil szervezet, önkormányzat, intézmény) szervezeten keresztül történik, amely együttműködik más résztvevő partnerekkel. A Zöldút része a környéken már létező vagy tervezett fő közlekedési terveknek és/vagy idegenforgalmi hálózatoknak és jól kapcsolódik a helyi  tömegközlekedési rendszerhez.

b) Specifikus jellemzők: 

i.  hosszú távolságú zöldutak esetén

A hosszú távolságú zöldutak országokat, régiókat, és nagyobb városokat kötnek össze. A hosszú távolságú Zöldutak egyik fő célja a fenntartható turizmus (jellemzően kerékpárturizmus) fejlesztése. Ezért a hosszú távolságú Zöldutaknak meg kell felelniük mind az infrastrukturális, mind a funkcionális feltételeknek 

Infrastrukturális feltételek: 
a) a Zöldutak mentén maximum 15 km-ként található valamilyen természeti, kulturális, turisztikai attrakció (természeti, kulturális, történelmi jelentőségű helyek);

b) kb. 20 km-ként kialakított pihenőhely található;

c) legalább minden 30 km-en megtalálhatóak a szükséges turisztikai  infrastruktúrával rendelkező helyek, főleg szállás és étkezési lehetőség;

d) a Zöldutakról információ (prospektus, ismertető füzet, útikönyv, térképek, stb.) elérhető a környező területeken található információs központokban;

e) a Zöldutak biztonságos útvonalakon (ösvényeken) vagy csendes, kis forgalommal rendelkező utak mentén vezetnek;

f) a Zöldutak legalább 90%-ának felülete szilárdburkolatú, mely biztosítja a kerékpározást bármelyik évszakban.

Funkcionális feltételek: 

a) minden olyan faluban/városban, turisztikai vonzáshelyen, amelyen a Zöldút áthalad, található legalább 1 információs tábla, mely bemutatja a helyet (települést) és környékét;

b) található legalább 1 helyi termékeket forgalmazó (bemutató) pont (üzlet, műhely, galléria, stb.)

c) a Zöldút mentén található legalább egy, a jellegzetes helyi ételeket, italokat, konyhaművészetet bemutató hely (étterem, fogadó);

d) a Zöldút lehetőséget ad arra, hogy megtekinthessünk, megismerhessünk legalább egy, helyi közösségen alapuló kezdeményezést, amely a helyi örökségvédelemre, annak megismerésre, fejlesztésre összpontosít;

e) a Zöldút a falvak vagy városok központjain halad át, vagy a Zöldutakról induló jelzett utakon a központok könnyen elérhetőek;

f) a helyi/területi Utazásszervező szervezett (cég) csoportok számára elérhetővé tesz legalább egy, a Zöldúthoz kapcsolódó programokat kínáló turisztikai terméket.

ii. helyi Zöldutak esetén

A helyi Zöldutak tipikusan vidéki területen kifejlesztett rövidebb ösvények, útvonalak. Az ilyen helyi Zöldutak célja: az egy napos vagy hétvégi turizmus erősítése, a térségi örökség- és természet megismerése és kikapcsolódás. Általában a gyalogtúrázók, kerékpárosok, sífutók, lovaglók stb. veszik igénybe.

jellemzői:
a) a Zöldutakon legalább egy (ha a Zöldút  önmagába visszatérő „hurok“) vagy kettő (ha a Zöldút  önmagába nem visszatérő hurok) információs tábla található; 

b) a Zöldúton legalább egy pihenő és/vagy szabadidős „pont“ található; 

c) ha lehetséges a Zöldutak a falvak vagy városok központjaiból indulnak ki, vagy ezek irányába, ezeken keresztül haladnak.

d) a helyi zöldutak kiindulópontjai elérhetőek tömegközlekedéssel vagy kényelmesen megközelíthetőek gyalogosan vagy kerékpárral.

iii. városi Zöldutak esetén 

A városi Zöldutak a városi területen haladó folyók, patakok, elhagyott vasútvonalak vagy természeti folyósok mentén található megosztott használatú (többfunkciós) ösvények, kerékpárosok, gyalogosok, görkorcsolyázók, tolószékkel közlekedők részére. A városi Zöldutak fő célja a biztonságos közlekedés, kikapcsolódás és a helyi értékek, örökségek megismerése.

Jellemzői:

a) A városi Zöldutak legalább 90%-ának felülete szilárdburkoltú.

b) A Zöldutak közlekedési folyosók a nem motoros közlekedési eszközök számára; különálló útvonalak mentén vannak kialakítva, követik a rendelkezésre álló, régi vagy nem használt közlekedési ösvényeket és útvonalakat.

c)  A Zöldutak emelkedése alacsony, vagy nulla fok, így minden használó által igénybe vehetők, beleértve a mozgássérült embereket is.

d) Legalább egy (ha a Zöldutak önmagába visszatérő) vagy kettő (ha a Zöldutak önmagába nem visszatérő) információs tábla található.

e)  A Zöldutakon legalább egy pihenő és/vagy szabadidő „pont“ található .

